
 1 

ТЕМА 8 

ФІНАНСОВЕ ПЛАНУВАННЯ ТА БЮДЖЕТУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙ 

 

Мета: засвоєння  принципів фінансового планування та бюджетування 

інвестицій, вивчення методів прогнозування фінансових потоків, формування 

бюджету інвестиційного проєкту та оптимізації структури капіталу підприємст-

ва.   

Основні поняття: фінансове планування, бюджетування, інвестиційний 

бюджет, прогнозування фінансових потоків, грошові потоки, структура капіта-

лу, фінансова стратегія, інвестиційний цикл, фінансова модель, оптимізація ви-

трат, ефективність інвестицій. 

 

План 

1. Основи фінансового планування в інвестиційній діяльності. 

2. Методи прогнозування фінансових потоків. 

3. Формування та управління бюджетом інвестиційного проекту. 

4. Оптимізація структури капіталу підприємства. 

 

1. Основи фінансового планування в інвестиційній діяльності. 

 

Фінансове планування в інвестиційній діяльності — це процес визначен-

ня фінансових цілей, розробки стратегій для їх досягнення та оцінки ресурсів, 

необхідних для реалізації інвестиційних проєктів. Основні етапи фінансового 

планування включають (табл.8.1).  

Таблиця 8.1 – Основи фінансового планування 

Етап Характеристика 

Постановка цілей Визначення стратегічних цілей інвестицій 

Аналіз ресурсів Оцінка наявних фінансових ресурсів 

Оцінка альтернатив Порівняння різних варіантів інвестиційних рішень 

Розробка плану Формування плану фінансування та використання капіта-

лу 

Контроль Моніторинг виконання плану та внесення коригувань 

 

Фінансове планування дає змогу підприємству чітко визначити пріорите-

ти інвестиційної діяльності та забезпечити раціональне використання наявних 

фінансових ресурсів. На першому етапі визначаються як стратегічні, так і так-

тичні цілі інвестицій, які мають відповідати загальній стратегії розвитку підп-

риємства. Цілями можуть бути підвищення конкурентоспроможності, збіль-

шення частки ринку, модернізація виробництва або впровадження інновацій.   

Аналіз фінансових ресурсів передбачає оцінку власного капіталу, залуче-

них коштів та інших джерел фінансування. Важливо не лише визначити обсяг 

доступних фінансів, але й оцінити їхню вартість та ризики, пов’язані з їх залу-

ченням. Цей етап допомагає уникнути надмірної фінансової залежності від зов-

нішніх джерел та зменшити ризик неплатоспроможності.   
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Оцінка інвестиційних альтернатив здійснюється шляхом порівняння різ-

них проєктів за такими критеріями, як рентабельність, період окупності, рівень 

ризику та стратегічна значущість. Для цього використовуються різні методи, 

зокрема аналіз дисконтованих грошових потоків, розрахунок внутрішньої нор-

ми рентабельності та аналіз чутливості.   

Розробка фінансового плану охоплює визначення джерел фінансування, 

планування графіка інвестиційних вкладень і прогнозування очікуваних фінан-

сових результатів. У фінансовому плані враховуються можливі зміни економіч-

них умов та ризики, які можуть вплинути на досягнення поставлених цілей.   

Контроль і коригування плану є завершальним етапом процесу фінансо-

вого планування. Регулярний моніторинг фінансових показників дозволяє вчас-

но виявляти відхилення від плану та вносити необхідні зміни для забезпечення 

досягнення поставлених цілей. Особлива увага приділяється аналізу причин ві-

дхилень, що дозволяє уникнути аналогічних помилок у майбутньому.   

Фінансове планування в інвестиційній діяльності відіграє ключову роль у 

забезпеченні стабільного розвитку підприємства, дозволяючи ефективно вико-

ристовувати фінансові ресурси, мінімізувати ризики та досягати стратегічних 

цілей. Успішне фінансове планування потребує комплексного підходу, що вра-

ховує як внутрішні, так і зовнішні фактори, які впливають на інвестиційну дія-

льність.   

Таким чином, фінансове планування в інвестиціях забезпечує структуро-

ваний підхід до ухвалення рішень, що підвищує ймовірність успішної реалізації 

інвестиційних проєктів і сприяє довгостроковій стійкості бізнесу. 

 

2. Методи прогнозування фінансових потоків. 

Прогнозування фінансових потоків дозволяє оцінити майбутні надхо-

дження та витрати, що пов’язані з інвестиціями. Воно є невід’ємною частиною 

процесу прийняття інвестиційних рішень, оскільки дає змогу визначити потен-

ційну прибутковість проєкту, оцінити ризики та спланувати фінансові ресурси. 

Застосування різних методів прогнозування допомагає створити більш 

об’єктивну картину майбутнього фінансового стану підприємства.   

Таблиця 8.2  – Методи прогнозування фінансових потоків  

Метод Характеристика 

Екстраполяція трендів Продовження поточних тенденцій на 

майбутні періоди 

Факторний аналіз Оцінка впливу окремих факторів на 

фінансові результати 

Моделювання сценаріїв Аналіз різних сценаріїв для прогнозу 

майбутніх потоків 

Дисконтування Перерахунок майбутніх потоків у по-

точну вартість 

 

Один із найпростіших методів – екстраполяція трендів. Він ґрунтується 

на припущенні, що існуючі тенденції у фінансових показниках збережуться в 

майбутньому. Цей метод зручний для короткострокового прогнозування в умо-
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вах стабільності, але може бути неточним у разі раптових змін на ринку.   

Факторний аналіз передбачає визначення основних чинників, що впли-

вають на фінансові потоки, та оцінку їхнього впливу. Наприклад, на обсяг про-

дажів можуть впливати рівень доходів населення, сезонність чи маркетингові 

стратегії. Завдяки цьому методу можна виявити критичні чинники, які слід кон-

тролювати для досягнення фінансових цілей.   

Моделювання сценаріїв дозволяє оцінити можливі фінансові наслідки різ-

них сценаріїв розвитку подій. Наприклад, створюються оптимістичний, пе-

симістичний і базовий сценарії для аналізу ризиків і планування дій у різних 

умовах. Цей метод особливо корисний у нестабільних ринкових умовах або при 

оцінці нових інвестиційних проєктів.   

Метод дисконтування враховує зміну вартості грошей у часі, оскільки 

кошти, отримані в майбутньому, мають меншу цінність порівняно з коштами, 

отриманими сьогодні. Цей метод часто використовується для оцінки інве-

стиційних проєктів, зокрема при розрахунку чистої приведеної вартості (NPV) 

чи внутрішньої норми рентабельності (IRR).   

Крім цих основних методів, можна застосовувати комбіновані підходи, 

які поєднують декілька методів для підвищення точності прогнозів. Наприклад, 

факторний аналіз можна поєднати з моделюванням сценаріїв для створення 

більш детальної картини майбутніх фінансових потоків.   

Вибір методу прогнозування залежить від цілей аналізу, доступності да-

них та рівня невизначеності. У процесі прогнозування важливо враховувати не 

лише кількісні показники, а й якісні фактори, такі як зміни у законодавстві, по-

ведінку споживачів чи розвиток технологій.   

Також важливим етапом є верифікація прогнозів — порівняння отрима-

них результатів із фактичними даними для вдосконалення моделей прогно-

зування. Регулярне оновлення прогнозів дозволяє швидко реагувати на зміни у 

внутрішньому та зовнішньому середовищі й коригувати фінансові плани.   

Прогнозування фінансових потоків сприяє підвищенню фінансової стій-

кості підприємства, знижує ризики та дозволяє ефективно планувати викори-

стання ресурсів. Застосування сучасних аналітичних інструментів, таких як 

машинне навчання чи штучний інтелект, може суттєво покращити точність 

прогнозів та скоротити час їх підготовки.   

Таким чином, методи прогнозування фінансових потоків дають змогу 

підприємству краще підготуватися до можливих змін ринкової ситуації, прий-

мати обґрунтовані інвестиційні рішення та ефективно управляти фінансовими 

ресурсами. 

 

3. Формування та управління бюджетом інвестиційного проекту. 

Бюджет інвестиційного проєкту відображає обсяг необхідних ресурсів і 

план їх використання, слугуючи основним фінансовим документом для ре-

алізації проєкту. Він дозволяє структурувати процес інвестування, контролюва-

ти фінансові потоки та оцінювати ефективність використання коштів. Фор-

мування бюджету –  це комплексний процес, що включає кілька ключових ета-

пів.   
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Першим етапом є визначення обсягу інвестицій, який ґрунтується на де-

тальному аналізі потреб проєкту. Важливо оцінити вартість усіх етапів ре-

алізації – від підготовчих робіт до введення об’єкта в експлуатацію. При цьому 

враховуються витрати на матеріали, обладнання, оплату праці, маркетинг, 

логістику та інші супутні витрати.   

Далі слідує розрахунок витрат, який передбачає складання детального 

кошторису. Він включає як прямі витрати, безпосередньо пов’язані з ре-

алізацією проєкту, так і непрямі витрати, пов’язані з організацією процесу. На 

цьому етапі важливо закласти резервний фонд для покриття непередбачених 

витрат.   

Наступний крок –  оцінка джерел фінансування. Джерела можуть бути як 

внутрішні (прибуток підприємства, амортизаційні відрахування), так і зовнішні 

(кредити, інвестиції, гранти). Важливо оцінити вартість кожного джерела 

фінансування та можливі ризики, пов’язані з їх залученням.   

Після визначення обсягу інвестицій, розрахунку витрат та оцінки джерел 

фінансування розробляється фінансовий план. Він включає графік надходження 

коштів і план їх витрачання, що дозволяє уникнути дефіциту фінансування та 

забезпечити стабільність реалізації проєкту.   

Окрему увагу слід приділити контролю виконання бюджету. Це перед-

бачає регулярний моніторинг фактичних витрат у порівнянні з плановими по-

казниками, що дозволяє вчасно виявляти відхилення та приймати коригувальні 

заходи. Контроль здійснюється на кожному етапі реалізації проєкту, що дозво-

ляє знижувати фінансові ризики та забезпечувати ефективне використання 

коштів.   
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  8.1 – Етапи формування бюджету інвестиційного проєкту  

 

Ефективне управління бюджетом інвестиційного проєкту потребує за-

стосування сучасних методів фінансового контролю, таких як бюджетування за 

нульовою базою, управління за відхиленнями, аналіз чутливості та інші. Ці ме-

тоди дозволяють гнучко реагувати на зміни умов реалізації проєкту та підтри-

мувати його фінансову стійкість.   

Також важливим аспектом є оцінка ризиків, пов’язаних із можливим пе-

Розрахунок витрат 

Оцінка джерел фінансування   
 

Фінансовий план 

Контроль за виконанням бюджету 
 

Визначення обсягу інвестицій 
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ревищенням бюджету, змінами економічної ситуації чи непередбаченими за-

тримками у виконанні робіт. Для зниження ризиків можуть застосовуватись 

такі інструменти, як страхування, створення резервних фондів та дивер-

сифікація джерел фінансування.   

Успішне управління бюджетом вимагає постійного контролю за витрата-

ми, аналізу відхилень від плану та коригування фінансових показників у разі 

потреби. Для цього доцільно використовувати спеціалізоване програмне забез-

печення, яке дозволяє автоматизувати процеси планування, контролю та 

аналізу фінансових потоків.   

Важливу роль у процесі управління бюджетом відіграє команда проєкту. 

Її завданням є забезпечення прозорості фінансових процесів, регулярне звіту-

вання та своєчасне ухвалення рішень щодо оптимізації витрат. Взаємодія між 

учасниками проєкту та чіткий розподіл відповідальності дозволяють уникнути 

дублювання функцій і підвищують ефективність фінансового менеджменту.   

Формування та управління бюджетом інвестиційного проєкту є важливим 

інструментом для досягнення стратегічних цілей компанії. Ефективне викори-

стання фінансових ресурсів, зниження ризиків та контроль за виконанням бюд-

жету дозволяють забезпечити своєчасну реалізацію проєкту та досягнення за-

планованих фінансових результатів.   

Таким чином, бюджет інвестиційного проєкту є не лише інструментом 

планування, а й засобом контролю та управління фінансовими ресурсами. Його 

грамотне формування та управління забезпечують фінансову дисципліну, спри-

яють підвищенню прозорості фінансових процесів та допомагають досягти по-

ставлених цілей у визначені терміни. 

 

4. Оптимізація структури капіталу підприємства. 

Оптимізація структури капіталу спрямована на досягнення балансу між 

власними та залученими коштами для мінімізації фінансових ризиків і максимі-

зації прибутковості. Вона передбачає розробку стратегії, що дозволяє підпри-

ємству підтримувати стабільність фінансування та підвищувати свою конкуре-

нтоспроможність на ринку.   

 
Аналіз співвідношення власного та позикового капіталу  

 

 

 

 

Методи оптимізації  

Залучення дешевих джерел фінансування 

Збільшення частки власного капіталу 

Оптимізація боргового навантаження 

Управління фінансовим левериджем 

Диверсифікація джерел фінансування 

Регулярний аналіз фінансових показників 

Оцінка ризиків 

Підвищення інвестиційної привабливості 

Урахування галузевих особливостей     

Використання фінансових моделей та сценарного планування 

 

Рисунок  8.2 – Методи оптимізації структури капіталу 

Одним із ключових аспектів оптимізації є аналіз співвідношення власного 
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та позикового капіталу. Висока частка позикових коштів може підвищити рен-

табельність власного капіталу завдяки ефекту фінансового левериджу, однак 

вона також збільшує фінансові ризики, пов’язані з необхідністю обслуговуван-

ня боргу.   

Залучення дешевих джерел фінансування, таких як банківські кредити під 

низькі відсотки чи випуск корпоративних облігацій, дозволяє знизити вартість 

капіталу. При цьому важливо контролювати боргове навантаження, аби уник-

нути ситуації, коли підприємство не зможе обслуговувати свої зобов’язання.   

Іншим важливим напрямом є збільшення частки власного капіталу. Це 

може відбуватися шляхом реінвестування прибутку, залучення додаткових ін-

вестицій від акціонерів або проведення емісії акцій. Підвищення частки власно-

го капіталу сприяє зміцненню фінансової стійкості компанії та знижує ризики 

банкрутства.   

Оптимізація боргового навантаження передбачає визначення оптималь-

ного рівня заборгованості, який дозволить підприємству підтримувати фінансо-

ву гнучкість і зберігати кредитний рейтинг на високому рівні. Для цього засто-

совуються такі інструменти, як контроль коефіцієнта фінансової незалежності 

та аналіз покриття відсотків прибутком.   

Також важливим є управління фінансовим левериджем – використання 

позикових коштів для збільшення прибутковості власного капіталу. Це дозво-

ляє компанії досягти вищих фінансових результатів у періоди зростання, проте 

потребує обережності в умовах нестабільної економіки.   

Для забезпечення стійкості структури капіталу застосовують метод диве-

рсифікації джерел фінансування. Це передбачає залучення коштів із різних 

джерел, таких як банківські кредити, випуск облігацій, залучення інвестиційних 

фондів, що знижує залежність від одного каналу фінансування.   

Проведення регулярного аналізу фінансових показників дозволяє вчасно 

виявляти дисбаланси в структурі капіталу та здійснювати коригувальні заходи. 

До таких показників належать коефіцієнт фінансової незалежності, рентабель-

ність власного капіталу, коефіцієнт покриття боргу та інші.   

Оцінка ризиків відіграє важливу роль у процесі оптимізації. Це дозволяє 

уникнути надмірної кредитної залежності та забезпечити підприємству фінан-

сову стійкість навіть у разі несприятливих змін на ринку.   

Оптимальна структура капіталу сприяє підвищенню інвестиційної приваб-

ливості підприємства. Інвестори надають перевагу компаніям із помірним рів-

нем заборгованості та стабільною прибутковістю, що створює додаткові мож-

ливості для залучення капіталу.   

Крім того, варто враховувати галузеві особливості. У різних галузях оп-

тимальне співвідношення власного та позикового капіталу може відрізнятися 

залежно від рівня ризику, циклічності бізнесу та доступності фінансових ресур-

сів.   

Управління структурою капіталу потребує використання сучасних фінан-

сових інструментів, таких як корпоративні фінансові моделі та сценарне плану-

вання. Це дозволяє оцінювати наслідки різних рішень для структури капіталу та 

вибирати найбільш ефективні варіанти.   
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Зрештою, оптимізація структури капіталу – це процес постійного пошуку 

балансу між ризиками та прибутковістю, що забезпечує стійкість підприємства 

до зовнішніх викликів і сприяє довгостроковому зростанню. 

 

БАЗОВІ ТЕРМІНИ  ТА  ПОНЯТТЯ 
  

Фінансове планування – процес визначення фінансових цілей підприєм-

ства та розробки стратегій для їх досягнення.  

Бюджетування – процес створення бюджету, який є детальним планом 

щодо доходів і витрат на певний період (місяць, квартал, рік).  

Інвестиційний бюджет – частина загального бюджету, яка визначає суму 

коштів, що будуть витрачені на нові інвестиційні проекти, такі як придбання 

активів, дослідження та розробки, розширення виробництва. 

Прогнозування фінансових потоків – процес оцінки майбутніх грошо-

вих надходжень та витрат підприємства, що дозволяє спрогнозувати ліквідність 

і можливість фінансування необхідних витрат. 

Грошові потоки – рух грошей через підприємство, що включає надхо-

дження коштів від операційної діяльності, інвестицій та фінансування, а також 

витрати на діяльність і повернення боргів. 

Структура капіталу – співвідношення між власним та позиковим капі-

талом у фінансуванні підприємства.  

Фінансова стратегія – довгостроковий план, що визначає, як компанія 

буде використовувати свої фінансові ресурси для досягнення бізнес-цілей, 

включаючи залучення капіталу, управління ризиками та досягнення стійкого 

зростання. 

Інвестиційний цикл – період від початку інвестиційного проекту до 

отримання прибутку або повернення інвестицій.  

Фінансова модель – математична або статистична модель, що викорис-

товується для оцінки фінансових аспектів бізнесу, таких як прогнозування до-

ходів, витрат, рентабельності або вартості активів на основі певних припущень 

і сценаріїв. 

Оптимізація витрат – процес пошуку способів скорочення витрат без 

втрати якості або ефективності діяльності.  

Ефективність інвестицій – ступінь, до якого інвестиції приносять очіку-

вані або перевищуючі очікування фінансові результати.  

 


